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У статті досліджено участь іноземних громадян у складі російських 

збройних сил на Кримському фронті Східної війни протягом 1853 – 1856 рр. 
Описано основні епізоди війни, включаючи оборону Севастополя,і названо 
найбільш видатних учасників бойових дій. 
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В статье исследуется участие иностранных граждан в составе рос-

сийских вооруженных сил на Крымском фронте Восточной войны в течение 
1853 – 1856 гг. Описаны основные эпизоды войны, включая оборону Сева-
стополя, и названы самые выдающиеся участники боевых действий. 
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In the article the participation of foreign as the members of Russian armed 

forces at Crimea front of Eastern War during 1853 – 1856 is investigated. The 
main episodes of the war including Sevastopol defence are described and the most 
distinguished war veterans are named. 
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Коли ми характеризуємо наполеонівське нашестя на Росію як "поход 

двунадесяти языков", це, безумовно, правильно, оскільки в ньому, окрім са-
мих французів, брали участь жителі майже всіх країн тодішньої Європи. Од-
нак з погляду дослідників чомусь зовсім зникає той факт, що збройні сили 
його супротивника Імператора Олександра І багато в чому також були яви-
щем міжнародним, вельми строкатим у національному плані. Звісна річ, на 
відміну від паризьких революційних формувань, вони являли собою своєрід-
ний правоконсервативний інтернаціонал, згуртований воєдино присягою на 
вірність Богові, Царю та своїй новій Вітчизні. Останнє, проте, аж ніскільки 
не применшує бойових заслуг колишніх іноземців перед самодержавством, 
їх славної ратної праці у кровопролитних зіткненнях початку XIX ст. І пов-
ною мірою це стосується також подій 1853 – 1856 pp. 

Завжди знані істориками під загальною назвою "Східна війна", вони 
означали відкриту агресію майже всього цивілізованого світу проти правос-
лавної Російської Імперії, в ході якої взаємне протистояння мало місце на 
просторах від Балтики до Камчатки. Оскільки ж у даному короткому есе не-
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має змоги навіть побіжно охопити уявою ці величезні території, ми свідомо 
обмежуємо виклад лише тими проявами їх, котрі мали місце на самому півд-
ні Херсонської та в Таврійській губерніях (звісна річ, з урахуванням фактора 
хронологічної послідовності місцевих явищ). 

Бомбардування союзниками Одеси. 9–10 квітня 1854 р. британо-
французька ескадра, у складі одного 54- та восьми 32-гарматних пароплавів, 
з'явившись на рейді, піддала місто жахливому обстрілу. Але російська бере-
гова артилерія майже відразу зчинила опір, в результаті чого зав'язався бага-
тогодинний бій, де з боку утримувачів оборони відзначилося й декілька чо-
ловік, в минулому явно чужеземного походження. 

Перш за все, на шпальта газет потрапили тоді прізвища вісьмох мобілізо-
ваних студентів тамтешнього Рішельєвського ліцею. Так, один з них, виходець 
із французької сім'ї, одесит де-Міністр, за наказом командування неодноразово 
ходив у розвідку на шосту батарею, що найбільш потерпала від канонади, дос-
тавляючи в штаб цінні відомості про її загальний стан. А учень Пуль, поміти-
вши, що селянин, який возив фурою ядра на передову, кудись зник, "...сам, 
сквозь град летящих зарядов, доставил оные по назначению" [5, 72]. 

Втім, цей дебют для його ініціаторів взагалі виявися не досить вдалим. 
Зокрема, влучним пострілом росіянина знесло голову французькому капіта-
нові. На двох кораблях від прямих попадань спалахнули пожежі, ще на чоти-
рьох було пошкоджено двигуни. Однак найстрашніше полягало у втраті во-
рогом британського фрегату "Тигр": його, пожбуреного на мілину, росіяни 
привласнили рішучим та зухвалим нападом, а бідний капітан Гріффард з ві-
дірваною ногою потрапив до них у полон [5, 133]. 

Серед тих, хто завдав європейцям подібного роду клопоту, насамперед 
відзначимо начальника постійного артилерійського резерву порту генерал- 
майора Майделя, чиє майстерне керівництво багато в чому зумовило ефек-
тивність дій рядових пушкарів. Безпосередню ж участь в абордажній атаці 
брали, окрім інших, флігель-ад'ютант Його Величності Імператора Миколи І 
капітан Ден і генерал Кноррінг [5, 58, 132]. 

На загальному тлі подій вражає також доля тосканця Е. Жіжі-Мокі. 
Обіймаючи впродовж 30 років посаду боцмана Одеського карантину, він 
круто змінює власну долю: відмовившись від італійського громадянства, 
присягає на вірність Імператору Миколі Першому, а на зароблені кошти бу-
дує у "Південній Пальмірі" цілу батарею, оснащену шістьма 24-фунтовими 
гарматами [5, 65]. 

І на завершення сюжету – декілька слів про загальний настрій одеситів 
у ті нелегкі години. На запитання одного з військових, чи не боїться вона під 
час нальотів ходити набережною, та ще й у супроводі літнього батька, моло-
диця з німецьким прізвищем Ю. Відман з гордістю відповіла: "Хіба я не ро-
сіянка?" [9, 4; 11, 9]. Ще більш категорично висловлювалися тутешні інозем-
ні піддані. "Якщо хтось справді так бажає битися, – часто лунало на зборах 
корінних французів та англійців у кав'ярні Келя на майбутній Дерибасівсь-
кій, – нехай прямує на Севастополь! Підступно так знущатися над суто тор-
гівельним містом, прекрасно знаючи наперед, що навіть повний успіх не 
дасть ніяких позиційних переваг!" 
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Поява інтервентів у Графській пристані. Спричинена бажанням раптовим 
ударом пошкодити якомога більше ворожих кораблів, і ця авантюра союзни-
ків своєї головної мети практично не досягла. Тоді, у червні 1854 р., як і в 
Одесі за місяць до того, постраждали головним чином севастопольські прива-
тні будинки і цивільне населення. Серед поранених у взаємних сутичках ви-
явився капітан-лейтенант 38-го флотського екіпажу «англієць» Леслі, призна-
чений для проходження подальшої служби на пароплав "Володимир" [7, 2]. 

Битва на Альмі 8 вересня 1854 р. стала, можливо, першою значною 
спробою російського командування на чолі з князем О. Меншиковим зупи-
нити просування експедиційних корпусів супротивника суходолом. Закінчи-
вшись відступом вітчизняної армії від основних баз Чорноморського флоту, 
вона зразу ж викликала величезну полемічну літературу, одним із творців 
якої став і військовий публіцист Вунш. Сучасник описуваних подій, їх без-
посередній свідок, цей російський полковник, а згодом – генерал-майор, ви-
словив досить оригінальну думку про те, що "в тих складних умовах коаліція 
зовсім не перемогла, просто ми невдало змінили позицію". Ад'ютанту графа 
П. Д. Горчакова майору Дурново та баталія коштувала двох забитих під ним 
коней та тяжкого поранення в ноги [5, 296, 428, 452]. 

Інциденти під Євпаторією. Захопивши зазначений населений пункт, су-
противник розташував у ньому команду моряків, два батальйони османської 
та по одному – французької й британської піхоти. Крім того, планувалося 
перетворити місто на регіональний центр таємної резидентури, співробітни-
ки якого мали б докладати всіх зусиль до підбурення проти росіян автохтон-
ного татарського населения. 

Тому, з метою нейтралізації подібного роду зазіхань, за сприянням Тре-
тього відділення И.І.В. канцелярії, сюди, на чолі 32 ескадронів улан та артба-
тареї, терміново прибув генерал-лейтенант Корф. Закріпившись у Перекопі й 
вибивши англійців з селища Ораз, він невдовзі оточив всю Євпаторію щіль-
ним блокадним кільцем, всіляко "намагаючись вигнати з неї супостатів, пере-
риваючи їх зносини з кримськими сепаратистами" [1, 16–17, 20–21]. 

"Очаківська справа". Підійшовши сюди 22 вересня, англійці несподіва-
но наразилися на відчайдушний опір моряків невеличкої місцевої флотилії. 
У списку тих, хто побажав краще загинути, аніж сидіти, склавши руки, зна-
ходимо імена барона О. Клабека, лейтенантів М. Кумані та Є. Стаматі-
Міхайлі (відповідно перший, другий і п'ятий екіпажі) [8, 6]. 

Окупація Ялти. Через три дні після подій в Очакові на головному курорті 
південного узбережжя Криму з'явилися турецькі парламентарі, котрі обіцяли 
жителям, у разі їх мирної здачі, цілковиту безпеку. Переговори із зайдами вів 
колишній поручик, директор економії графа Мордвинова, швейцарець Лар'є. 
Згода на капітуляцію була отримана лише після того, як один з гостей заявив: 
"Ми – не варвари! Спокій населенню гарантуємо! Слово своє триматимемо 
міцно!" Звісна річ, то була омана – вже з перших секунд ялтинці на власних 
спинах відчули, що таке чемність та честь заморських цивілізаторів [1, 27]. 

Захоплення Балаклави відбулося аналогічно. Остаточно розперезав-
шись, завойовники дозволяли собі вже не тільки грубощі стосовно жінок, але 
й брутальні лайки на адресу імператорського уряду. Коли ж пані Є. Саранча, 
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чий брат М. Стаматі воював у складі бригади генерал-майора Шульмана, на-
смілилась відмовити подібного роду культуртрегерам у помешканні, її, за 
наказом самого лорда Рангона, заарештували і як військову злочинницю 
ув'язнили в Георгієвському монастирі. 

Другий контрнаступ. Скориставшись настанням вельми суворої зими, 
російська Ставка вирішила відбити назад Євпаторію. Готувати цю операцію 
було доручено генерал-лейтенанту барону Врангелю. Поруч з ним, обрусі-
лий прибалтійський німець, полковник Шейдеман, здійснював загальне 
управління штурмовими батареями, координуючи напрямок та перебіг арти-
лерійського вогню. А генерал-майор Крюденер очолював авангардний загін 
солдат четвертої роти Азовського полку, якому лише одному й вдалося 
31 січня 1855 р. на короткий час вдертися до міста [1, 407–422, 425–435]. 

"Еникалийское затопление", або система заходів, спрямованих на те, 
щоб не дати можливості агресорам, у разі захоплення ними Керчі та одной-
менного півострова, стати повними господарями на Азовському морі взагалі. 
На практиці дієвіше за інших реалізував їх контр-адмірал Вульф, за наказом 
якого вже 20 березня 1855 р. група підривників поручика фон-Кріта мінувала 
відповідну затоку. З боями перевівши пароплави "Молодец", "Боец", "Кол-
хида" та "Аргонавт" під Бердянськ, цей "Нельсон наших днів" 13 травня того 
року повністю знищив тут весь свій караван [2, 147, 160, 161, 173–177]. 

Захист Феодосії та Керчі. Функція оборони зазначених портів з суші по-
кладалася урядом на генерал-майора фон-Вреде. Вирушивши до нового міс-
ця служби з драгунським Принця Ємілія Гессенського та Олександрівським 
козачим полками, він завжди воював не кількістю, а вмінням [2, 168]. 

"Вікторія 13–14 жовтня 1854 р." (Балаклавська перемога) довела, що, 
попри несприятливий перебіг подій, російська армія може чинити опір, на-
носячи опонентам дошкульних втрат. Ініційована генерал-лейтенантом 
П. П. Ліпранді, вона дала змогу не лише захопити англо-французькі позиції, 
але й надовго блокувати відбірні гвардійські підрозділи протилежної сторо-
ни в межах невеличкого селища. Ще один чужинець по крові, але не по духу, 
підполковник Скюдері, перевівши єгерів-ветеранів через Трактирний міст, 
першим зійшов на прилеглі Кадикіойські висоти. Трохи згодом його естафе-
ту перехопив ротмістр Київського гусарського Герцога Лейхтенберійського 
полку, обрусілий серб Войнович, чий ескадрон безпосередньо розпочав ру-
копашний бій з англійцями. І, нарешті, загін генерал-лейтенанта Гріббе, за-
йнявши каплицю Іоана Пісного та с. Комарі, встановив контроль над голов-
ною шосейною магістраллю, посприявши тим самим успішному завершенню 
всієї акції [1, 127–128, 130, 133]. 

Інкерманська операція, проведена через 10 днів після попередньої, 
вкрила ореолом немеркнучої слави багатьох нових вітчизняних вояків. На-
приклад, ротмістр Грейг, невтомно розносячи службові донесення на редути, 
отримав невиліковну контузію в голову. Глохнучи від пострілів, днювали бі-
ля гармат штабс-капітан Гофман, генерал-майори Сікстель і Шульц-перший. 
Тільки на ношах, після багаторазових поранень, санітарам вдалося вилучити 
з бою генерал-полковника Вільбоа [1, 211–212]. 
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Чорна річка й та трагедія, що розігралася на її берегах 4–5 серпня 
1855 p., надовго стали для Російської Імперії символом жалоби, густо пофар-
бованим брунатно-червоними кольорами невимовних втрат. Але яку муж-
ність виявляли й тут герої нашого нарису! Зокрема, вже згадуваний полков-
ник Скюдері, палкий красень-одесит, втратив власне життя саме в цій доли-
ні, зазнавши страшного удару залізних осколків просто в живіт. 

Похований нині на Військовому кладовищі Севастополя, російський ге-
нерал британського походження Реад, йдучи в наступ, був вбитий порохо-
вою гранатою, що знесла йому ліву половину голови. Командиру симбірців 
та волжан генерал-лейтенанту Бельгардту у вогнищі бою відірвало руку, на-
чальника Архангелогородського, Вологодського, Костромського полків ге-
нерала Вранкена та полковника Веймарна скалічило майже вщент [2, 346, 
348, 371, 373]. Читаючи про все це, перестаєш розуміти логіку тих, хто й ни-
ні вперто бажає бачити історичну Росію країною тотальних поразок! 

Однак, ключовим моментом боротьби став все ж таки захист Севастопо-
ля! За останні 300 років мало було, певно, в історії подій, котрі б до такої міри 
розкрили всю велич народного подвигу. І серед цієї звитяги чільне місце за-
ймав доробок російських "іноземців", зокрема тих, про кого йтиметься нижче. 

Генерал-майор Адлерберг – командир другої бригади 9-ї піхотної диві-
зії, начальник інженерно-будівельник робіт одного з околичних укріпрайо-
нів. Загинув в ніч з 10 на 11 травня 1855 p., нейтралізуючи спробу французів 
пробитися до центру міста [2, 132, 137]. 

Інженер-капітан Ахбауер – автор системи критих переходів редуту 
Шварца. Смертельно поранений 12 квітня 1855 р. у ході ліквідації чергової 
ворожої вилазки [2, 94]. 

Генерал-майор Баумгартен – "офіцер, відомий хоробрістю та витриваліс-
тю". Для того щоб збільшити ефективність вогню рушниць своїх підлеглих, 
вперше у світі наказав заряджати їх кулями нової, конічної форми [1, 323]. 

Генерал Бухмейєр. – він спорудив той міст, яким армія, відступаючи, 
переходила з південної частини міста в північну. За переказами, сказав ко-
мандиру арьєргарду графу Хрульову: "Ви завершуєте переправу, ви – крап-
ка! Я роз'єдную понтони!" [2, 135]. 

Капітан-лейтенант барон Віллебрандт. Завдяки його сміливим діям ста-
ло зрозуміло, що інтервенти готуються до тривалої облоги [1, 38]. 

Полковник О.П. Ган. Командир Брянського піхотного полку. Один з ге-
роїв бою за Малахів курган [2, 262]. 

Капітан П.П. Глазенап. Героїчно загинув в останні хвилини боротьби 
[10, 68]. 

Професор Х.Я. Гюббенет. Виконував функції головного військового хі-
рурга севастопольської фортеці. Попередник Пирогова [3, 49]. 

Генерал-від-інфантерії Данненберг. Керуючи двома піхотними дивізія-
ми та саперним батальйоном, першим рушив на допомогу вже обложеному 
гарнізону [1, 94]. 

Полковник барон фон-Дельвіг. Разом із солдатами Володимирського 
полку тримав оборону на т.зв. "Камчатському люнеті" [2, 213]. 



    Серiя: IСТОРИЧНI НАУКИ 

 137 

Лейтенант П. Жандр – ад'ютант адмірала В. О. Корнілова. Брав участь у 
нейтралізації першої спроби союзників бомбардувати берегові укріплення 
(4–5 жовтня 1854 p.). Автор змістовних "Матеріалів до оборони Севастопо-
ля" [1, 62–63]. 

Лейтенант П. Л. Жерве. На одній із батарей форту, що потім стала на-
віть носити його ім'я, перебував майже десять місяців. Кавалер орденів Св. 
Анни III та ІV ступенів, Св. Володимира ІV ступеня з мечами, Св. Георгія ІV 
ступеня. Після важкого поранення 10 липня 1855 р. – в евакуації [3, 86]. 

Капітан І рангу Д. С. Керн. Племінник генерала Є. Ф. Керна, чоловіка 
оспіваної О. С. Пушкіним Анни Керн. З 10 вересня 1854 р. героїчно воював 
на Малаховому кургані, де очолював спочатку ІV дистанційну лінію, а з тра-
вня 1855 р. – оборону всього укріпрайону. У найтяжчі хвилини боїв завжди 
говорив своїм підлеглим: "Тепер я абсолютно спокійний. Ворог вже нічого 
не зможе нам заподіяти, попри всі свої намагання" [2, 260; 3, 40–42]. 

Капітан-лейтенант С. Леслі. З жовтня 1854 р. командир III загороджува-
льного бастіону. Сміливо відбивав численні атаки ворога, особисто розбира-
ючи завали на четвертому редуті. "Розірваного на частини й наполовину заси-
паного землею, його знайшли за головним валом лише згодом" [1, 79–81]. 

Офіцер флоту П. І. Леслі. Учасник багатьох диверсійних операцій. За-
лишив мемуари, де, між іншим, є такі слова: "Ми маємо у себе матросів, на 
яких можна цілком і завжди покладатися. Якщо російському матросу нака-
жуть стати до гармати замість її загиблої обслуги, то він вже не відступить 
до тих самих пір, поки не впаде, вражений ворожим ядром" [3, 51]. 

Генерал-майор Мартінс. Командувач т. зв. "Міської сторони" фортифі-
каційних укріплень (травень – червень 1855 року) [2, 247]. 

Генерал-лейтенант Моллер. Перший від початку війни начальник війсь-
кового гарнізону. Провів низку вдалих ударів проти англійців, зокрема – 
т. зв. "Кампанію полковника Федорова" [1, 151]. 

Генерал-лейтенант, барон, пізніше – граф шведського походження 
Д. Е. фон-дер-Остен-Сакен. З 19 листопада 1854 р. – головний військовий 
розпорядник міста. Навів порядок у загальному керівництві, покращив робо-
ту медичної частини, взяв на особистий контроль питання витрат боєзапасу, 
піклувався про побут рядового складу. Фортецю залишив останнім, "... в 
хвосте Тобольского гвардейского полка" [1, 322; 3, 49]. 

Обрусілий грек капітан Попандопуло. Чинив опір на ІІІ бастіоні навіть 
після того, як там злетів у повітря пороховий склад. З відірваною рукою, по-
ховавши свого загиблого в одному з боїв сина-мічмана, за командою "Сна-
ряди сюди!", почав останній у власному житті контробстріл англійських ба-
тарей [1, 68, 79; 10, 34]. 

Інженер-полковник Е. І. Тотлебен. Очолював усе військово-
комунікаційне забезпечення [3, 7]. 

Лейтенант Швендер. Керуючи батареєю "Волохова башта", поліг в од-
ній з нерівних сутичок [6, 430]. 

Підпоручик Штейн. Виконуючи обов'язки чергового офіцера Мінського пі-
хотного полку, 3 жовтня 1854 р., за розпорядженням Корнілова, звільнив з-під 
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арешту до 1 тис. колишніх каторжан й повів їх в атаку в районі Малахового кур-
гану. Написав книгу "Одинадцять місяців і сім днів у Севастополі" [1, 64–65]. 

Генерал-майор Шульц-другий. Командир третьої лінії фортифікаційних 
укріплень. Подальша доля невідома. 

В одному з сучасних енциклопедичних видань можна натрапити на фото-
графію з красномовною назвою: "Японський льотчик-камікадзе Омура перед 
вильотом пише записку своїй матері". На обличчі юнака годі шукати сторонніх 
емоцій, роздумів про можливі наслідки та результати. Лише усвідомлення не-
обхідністі виконати свій останній обов'язок перед Батьківщиною! [4, 221]. 

Дещо подібне зустрічаємо й у вітчизняній історії. Після того як впав 
Малахів курган, за усіма правилами військового мистецтва подальша оборо-
на приморської частини Севастополя втрачала будь-який сенс. Проте муж-
ність не визнає подібної логіки. Саме тому загін матросів на чолі з поручи-
ком Юні, до якого приєдналися прапорщик Ігнатьєв, підпоручики Данильче-
нко та Богдзевич, кондуктори Венецький і Дубінін, не склав зброї. Захоплена 
найвища башта гори, біля дверей розставлено мічманів з абордажними піка-
ми, у вікнах – стрілків. Вони будуть битися доти, аж поки вистачить набоїв. І 
навіть вороги вшановуватимуть їх героїзм [2, 424–425; 10, 69]. 

Російська Імператорська армія поволі відкочувалася на північ. В той же 
час її супротивники вперед майже не просунулись. Більш того – незабаром 
почали термінову евакуацію, передавши кінцеву долю збройного конфлікту 
в компетенцію підступних дипломатів. 

А може, дійсно, прийде час, коли зовсім по-іншому зазвучать слова вже 
згадуваного нами вище жителя провінційного Бобринця з досить дивним для 
місцевих жителів прізвищем Вунш (з німецької – «бажання»): "Це не союз-
ники перемогли, а просто ми, росіяни, невдало відступили! ". 
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